
Exercices p184 Ch 8 principe d’inertie 

Ex 1, 2 et 3 

 

1. A 

2. A et C 

3. B et C 

 

Ex 4, 5 et 6 

 

4. C 

 

5. B et C 

 

6. C 



Ex7 et 8 

 

7. C 

8. A et B 

 

Ex 11 

 

 

1. Avant la mise en mouvement de la rame de métro : Il est soumis à son poids et à la 

réaction du sol. 

Après la mise en mouvement de la rame de métro : Il est soumis à son poids et à la 

réaction du sol. 

 

 

2. Dans le référentiel quai, Le passager étant immobile, d’après le principe 

d’inertie, la somme des forces qui s’y exercent se compensent. Après la mise en 

mouvement de la rame les forces appliqués au passager restant identiques, d’après le 

principe d’inertie, il a tendance à rester immobile par rapport au quai. Le passager 

se trouve donc en mouvement vers l’arrière par rapport au métro. 



Ex 13 

 

 

1. Dans le référentiel terrestre (considéré comme galiléen) le snowboardeur a un 

mouvement rectiligne uniforme. D’après le principe d’inertie la somme 

des forces qui s’y appliquent est nulle. 

a. Il est donc impossible d’avoir une seule action pour avoir cette somme nulle. 

 

   b. C’est conforme au principe d’inertie. 

 

   c Cela correspond au principe d’inertie mais il est difficile que le snowboardeur ne 

soit soumis à aucune force. Il est au moins soumis à son poids. 

 

 

2. C’est la modélisation A qui convient car la somme des forces est nulle. 

𝑭⃗⃗ 𝟐 correspond au poids du snowboardeur et 𝑭⃗⃗ 𝟏 correspond à la réaction du sol. 

 



Ex 15 

 

1. Dans le référentiel terrestre (considéré comme galiléen) le skieur a un mouvement 

rectiligne uniforme. D’après le principe d’inertie la somme des forces qui 

s’y appliquent est nulle. 

 

2. Bilan de forces 

𝑷⃗⃗   poids du skieur et 𝑹⃗⃗   la réaction du sol.  

𝑷⃗⃗ + 𝑹⃗⃗ =  𝟎⃗⃗  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ex 18 

 

1. Si l’ISS n’était soumise à aucune action elle aurait un mouvement rectiligne 

uniforme ou serait au repos d’après le principe d’inertie. 

 

2. a. L’ISS est en réalité soumise à une force. La force de gravitation qu’exerce la 

Terre sur elle. Cela lui confère un mouvement circulaire autour de la Terre. 

 

    b. Voir schéma 

 

3. a. Le vecteur vitesse 𝒗⃗⃗  ne reste pas constant au cours du temps. Sa 

valeur reste la même mais sa direction change au cours du temps. 

 

    b. La variation du vecteur vitesse se fait sur sa direction et son sens. 

 



Ex 19 

 

1. a. Bien que le poids de la bille et la réaction du plan doivent se compenser il existe une 

3éme force qui donne une somme de force non nulle et empêche le 

mouvement rectiligne uniforme prévue par le principe d’inertie. Cette 3éme force 

est l’action du champ magnétique sur la bille d’acier. 

    b. Oui, le vecteur vitesse change de direction. Il est tangent à la trajectoire. 

 

 

 

2 et 3.  

 

 

 

 

 

 

 

 



Ex 22 

 

1. a. La force 𝑭⃗⃗ 𝟏 modélise les forces de frottement de l’air. 

 

 

    b. Pour que le mouvement soit accéléré il ne faut pas que les forces se compensent 

d’après le principe d’inertie. Un modèle qui peut convenir :  

                                                                                     𝑭⃗⃗ 𝟏 

                                                                                𝑷⃗⃗   poids 

 

 

2. a. Dans le référentiel terrestre (considéré comme galiléen) le parachutiste a un 

mouvement rectiligne uniforme. D’après le principe d’inertie la somme 

des forces qui s’y appliquent est nulle. 

 

    b. Un modèle qui peut convenir est donc:  

                                                                                     𝑭⃗⃗ 𝟏 

                                                                                𝑷⃗⃗   poids 

 

 



Ex 23 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                 𝑷⃗⃗  
 

 

 

 

 

 

1. Une balle de golf lancée verticalement vers le haut a un mouvement 
rectiligne ralenti. La chronophotographie C convient. 

 

2. Voir schéma 

 

3. La valeur du vecteur vitesse diminue au cours du temps mais son sens et sa 

direction restent constants.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ex 31 

 

1. a. Spiderman est soumis à son poids 𝑷⃗⃗  et à la tension du fil 𝑻⃗⃗ . 

 

    b. Spiderman a un mouvement rectiligne uniforme dans le référentiel 

Terrestre. D’après le principe d’inertie les forces qui s’y appliquent se compensent. 

𝑷⃗⃗ + 𝑻⃗⃗ = 𝟎⃗⃗  

                                                                                                                                      𝑻⃗⃗  

    c. Représentation:  

Valeurs  T = P = mg = 70x9,8 soit environ 700 N                                      𝑷⃗⃗  

                                                                                   

    d. La longueur de représentation est donc de 
𝟕𝟎𝟎

𝟑𝟓𝟎
= 𝟐𝒄𝒎                                   



 

2. a. Maintenant Spiderman n’est plus soumis qu’a une seule force (son poids car le fil 

est cassé). Les forces qui lui sont appliquées ne peuvent donc pas se 

compenser. 𝑷⃗⃗ ≠ 𝟎⃗⃗  

 

    b. Maintenant que les forces qui s’appliquent sur Spiderman ne se compensent plus, il 

n’a plus un mouvement rectiligne uniforme dans le référentiel Terrestre, d’après 

le principe d’inertie.  Son mouvement est maintenant rectiligne 

accéléré. 

 

 

 

    c. La valeur de la vitesse augmente au cours du temps. La vitesse est de 

même sens et de même direction que la seule force (poids) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ex 35 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. a. À t = 50 s, la vitesse maximale vmax est atteinte : vmax = 375 m.s–1. 

 

    b. À t = 20 s, la vitesse est v = 200 m.s–1. 



    c. Entre t = 0 s et t = 20 s, la variation de la vitesse est de 200 m.s–1.  

          Soit une augmentation de la vitesse de 10 m.s–1 chaque seconde.  

         Entre t = 20 s et t = 50 s, la variation de la vitesse est de 175 m.s–1. 

         Soit une augmentation de la vitesse de 6 m.s–1 chaque seconde. 

 

2. Au début du saut : Mouvement B rectiligne accéléré correspond à l’instant t1. 

     En milieu de saut : Mouvement C rectiligne uniforme correspond à l’instant t2  

    En fin de saut : Mouvement A rectiligne ralenti correspond à l’instant t3.  

 

3. a. Mouvement A rectiligne ralenti correspond au schéma 1 et l’instant t3. 

           Mouvement C rectiligne uniforme correspond schéma 3 et l’instant t2 

          Mouvement B rectiligne accéléré correspond au schéma 2 et l’instant t1. 

 

    b.  

Schéma 1 : la somme des forces est orientée vers le haut.  

Schéma 2 : la somme des forces est orientée vers le bas.  

Schéma 3 : la somme des forces est nulle (pas de sens). 

 

    c.  

Schéma 1 : la somme des forces est orientée vers le haut. Opposé à la vitesse. 

Donc la valeur de la vitesse diminue. 

Schéma 2 : la somme des forces est orientée vers le bas. . Même sens que la 
vitesse. Donc la valeur de la vitesse augmente. 

 

Schéma 3 : la somme des forces est nulle. Principe d’inertie, la vitesse reste 
constante. 

 

 

 

 

 

 



Ex 36 

 

1. L’huile sert à éviter les frottements entre les plans et la bille. 

 

2. Sur le plan incliné le mouvement est rectiligne accéléré. 

    Sur le plan horizontal le mouvement est rectiligne uniforme. 

 

3. a. Sur le plan incliné 

La bille est soumise à la réaction du plan 𝑹⃗⃗  (perpendiculaire au plan car il n’y a pas 

de frottements) et au poids de la bille 𝑷⃗⃗ . 

 

 

 

 



    b. Voir schéma ∑ 𝑭⃗⃗  

 

    c. La variation de la vitesse suit la somme des forces ∑ 𝑭⃗⃗ . Donc elle garde sa 

direction et son sens mais sa valeur augmente. 

 

4. a. Sur le plan horizontal 

La bille est soumise à la réaction du plan 𝑹⃗⃗  (perpendiculaire au plan car il n’y a pas 

de frottements) et au poids de la bille 𝑷⃗⃗ . 

 

 

 

 

    b. La bille a un mouvement rectiligne uniforme dans le référentiel Terrestre. 

D’après le principe d’inertie les forces qui s’y appliquent se compensent. 

                                                                𝑷⃗⃗ + 𝑹⃗⃗ = 𝟎⃗⃗  

 

5. Il n’est pas nécessaire d’avoir une force motrice pour qu’un système soit en 

mouvement. 

 


